

## 中国裁判文书网

China Judgements Online



## 杨祖鋆、钱凤琴生命权、健康权、身体权纠纷再审审查与审判监督民事裁定书

生命权、健康权、...点击了解更多

发布日期: 2017-12-19

浏览: 527次

⊕ ⊕

## 中华人民共和国最高人民法院 民事裁定书

(2017) 最高法民申649号

再审申请人(一审原告、二审上诉人):杨祖鋆,男,汉族,1937年4月9日出生,住中华人民共和国浙江省宁波市江\*\*。

委托代理人:徐瑶棋,上海市李国机律师事务所律师。

委托代理人: 董颖芳, 上海大邦律师事务所律师。

再审申请人(一审原告、二审上诉人):钱凤琴,女,汉族,1940年10月15日出生,住中华人民共和国浙江省宁波市江\*\*。

委托代理人:徐瑶棋,上海市李国机律师事务所律师。

委托代理人: 董颖芳, 上海大邦律师事务所律师。

再审申请人(一审原告、二审上诉人): 韩琦(AmyQiHan),女,1962年4月23日出生,美利坚合众国国籍,住美利坚合众国。

委托代理人:徐瑶棋,上海市李国机律师事务所律师。

委托代理人: 董颖芳, 上海大邦律师事务所律师。

再审申请人(一审原告、二审上诉人): 杨杰瑞(JerryHanYang), 男, 1988年5月29日出生,美利坚合众国国籍,住美利坚合众国。

委托代理人:徐瑶棋,上海市李国机律师事务所律师。

委托代理人: 董颖芳, 上海大邦律师事务所律师。

再审申请人(一审原告、二审上诉人):杨杰妮(JennyHanYang),女,1994年4月2日出生,美利坚合众国国籍,住美利坚合众国。

委托代理人:徐瑶棋,上海市李国机律师事务所律师。

委托代理人: 董颖芳, 上海大邦律师事务所律师。

被申请人(一审被告、二审上诉人):浙江巨圣氟化学有限公司。住所地:中华人民共和国浙江省衢州市柯城区。

法定代表人: 雷俊, 该公司董事长。

委托代理人: 罗会棣, 浙江天赞律师事务所律师。

委托代理人: 王林建, 浙江天赞律师事务所律师。

被中违人(一审被告、二审被上诉人):上海齐磊科技发展有限公司。住所地:中华人民共和国上海市松江区新浜镇商品市场\*\*A-76。

法定代表人:宋霞萍,该公司总经理。

再审申请人杨祖鋆、钱凤琴、韩琦、杨杰瑞、杨杰妮因与被申请人浙江巨圣氟化学有限公司(以下简称巨圣公司)、上海齐 磊科技发展有限公司(以下简称齐磊公司)生命权纠纷一案,不服上海市高级人民法院(2013)沪高民一(民)终字第22号民事判 决,向本院申请再审。本院依法组成合议庭进行了审查,现已审查终结。

杨祖鋆、钱凤琴、韩琦、杨杰瑞、杨杰妮向本院申请再审称: (一)原判决认定的基本事实缺乏证据证明。原判决没有调查 齐磊公司内部人员的具体职责、分管事项以及其在做出试车决策中所起的作用,将巨圣公司60%责任以外的剩余40%责任判定全部 由杨震宇承担,缺乏基本的事实依据。杨震宇仅负责化学反应,并不负责设备采购、安装调试,根据事故报告对原因的具体分析 以及齐磊公司内部人员的分工负责,杨震宇对事故没有过错。(二)原判决确定的赔偿数额显著过低,应当根据国际惯例即死者 年收入标准确定赔偿标准。(三)原判决超出诉讼请求。原审诉讼请求没有要求对齐磊公司内部人员进行责任比例划分,原判决 进行处理,超出诉讼请求范围。(四)原判决适用法律错误。工伤赔偿责任和人身侵权损害赔偿责任并非是互相排斥的择一关 系,齐磊公司承担工伤赔偿责任并不免除其应当承担的人身侵权损害赔偿责任。综上,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二 百条第二项、第六项、第十一项的规定,申请再审本案。

巨圣公司提交书面陈述意见称: (一)巨圣公司虽然不认同原判决的处理结果,但出于人道主义角度,已经依照原判决支付了各类费用。(二)杨震宇的工伤赔偿金已经通过劳动仲裁解决,其无权得到双重赔偿。(三)本案事故发生在中华人民共和国境内,应当适用中华人民共和国法律,再审申请人请求按照国际惯例以及杨震宇在美国的年收入标准确定赔偿金额,没有法律依据。综上,请求驳回杨祖鋆、钱凤琴、韩琦、杨杰瑞、杨杰妮的再审申请。

本院经审查认为,本案系再审审查案件,应当根据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百条的规定对再审申请人的申请理由进行审查。

本案因被侵权人杨震宇为美国公民,故系涉外侵权案件。案涉侵权行为发生于2006年3月,即《中华人民共和国涉外民事关系 法律适用法》实施前,故应适用《中华人民共和国民法通则》第一百四十六条"侵权行为的损害赔偿,适用侵权行为地法律"的 规定。案涉侵权行为地发生在我国境内,原判决适用我国法律认定侵权损害赔偿责任是正确的。

首先,关于原判决认定被侵权人杨震宇承担40%的过错责任是否缺乏证据证明的问题。杨祖鋆、钱凤琴、韩琦、杨杰瑞、杨杰妮在一审期间,申请法院依职权调取由浙江省安全生产监督管理局在对本起伤亡事故调查后出具的事故责任报告。一审法院依法调取了《浙江省安全生产监督管理局关于转送〈浙江巨圣氟化学有限公司"3.31"重大爆炸伤亡事故调查报告〉的函》及其附件。事故调查报告对事故责任分析及对有关责任人员处理意见的结论为,案涉项目生产负责人巨圣公司生产部部长陈宣东在项目未完全具备验收条件的情况下组织生产,明知氧含量超标,经再次充氮置换后不作氧含量分析,指示进行后续生产,负有直接领导责任。项目技术代表及试车总指挥杨震宇对临时改变实施方案,放大物料的投料量,没有进行安全方面的有关论证,负有技术指导责任。故一、二审法院根据事故调查报告确定被侵权人杨震宇亦有一定的过错,有相应证据予以证明,其根据原因力竞合的具体情况,依据过失相抵则酌定杨震宇承担40%的过错责任,适用法律并无不当。再审申请人认为杨震宇不应承担过错责任的申请再审理由不能成立。

其次,关于死亡赔偿金的标准问题。《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十九条规定: "死亡赔偿金按照受诉法院所在地上一年度城镇居民人均可支配收入或者农村居民人均纯收入标准,按二十年计算。"第三十条规定: "赔偿权利人举证证明其住所地或者经常居住地城镇居民人均可支配收入或者农村居民人均纯收入高于受诉法院所在地标准的,残疾赔偿金或者死亡赔偿金可以按照其住所地或者经常居住地的相关标准计算。"但是本案事故系致多人死亡,应以同一标准确定死亡赔偿金数额,一、二审法院以受诉法院所在地标准确定死亡赔偿金数额,不构成适用法律确有错误的情形。再审审请人主张按照国际惯例或杨震宇在美国住所地的收入标准计算死亡赔偿金的申请再审理由不能成立。

其三,关于齐磊公司的责任问题。《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条规定: "依法应当参加工伤保险统筹的用人单位的劳动者,因工伤事故遭受人身损害,劳动者或者其近亲属向人民法院起诉请求用人单位承担民事赔偿责任的,告知其按《工伤保险条例》的规定处理。因用人单位以外的第三人侵权造成劳动者人身损害,赔偿权利人请求第三人承担民事赔偿责任的,人民法院应予支持。"本案中,齐磊公司是否应在工伤理赔以外补充承担民事侵权赔偿责任,取决于再审申请人是否未受足额赔偿。由于齐磊公司作为被侵权人杨震宇的用人单位已经履行了工伤理赔的支付义务,而用人单位以外的侵权人巨圣公司也已经实际履行了判决项下的赔偿义务,再审申请人不能提交充分证据证明其尚有不足受偿的部 分,其请求齐磊公司在工伤理赔以外再连带承担民事侵权损害赔偿责任,缺乏相应的事实和法律依据,该项申请再审理由不能<mark>成</mark>立。

最后,原判决针对杨祖鋆、钱凤琴、韩琦、杨杰瑞、杨杰妮提出的侵权损害赔偿诉请做出相应判项,不存在超请求判决的<mark>问</mark>题,再审申请人该项申请再审理由亦不能成立。

综上,杨祖鋆、钱凤琴、韩琦、杨杰瑞、杨杰妮的再审申请不符合《中华人民共和国民事诉讼法》第二百条规定的情形。本院依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百零四条第一款、《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第三百九十五条第二款的规定,裁定如下:

驳回杨祖鋆、钱凤琴、韩琦、杨杰瑞、杨杰妮的再审申请。



审 判 长 沈红雨 代理审判员 王 朔 代理审判员 朱 科 二〇一七年九月二十八日 书 记 员 吕梦桃

## 公告

- 一、本裁判文书库公布的裁判文书由相关法院录入和审核,并依据法律与审判公开的原则予以公开。若有关当事人对相关信息内容有异议的,可向公布法院书面申请更正或者下镜。
- 二、本裁判文书库提供的信息仅供查询人参考,内容以正式文本为准。非法使用裁判文书库信息给他人造成损害的,由非法使用人承担法律责任。
- 三、本裁判文书库信息查询免费,严禁任何单位和个人利用本裁判文书库信息牟取非法利益。
- 四、未经允许,任何商业性网站不得建立本裁判文书库的镜像(包括全部和局部镜像)。
- 五、根据有关法律规定,相关法院依法定程序撤回在本网站公开的裁判文书的,其余网站有义务免费及时撤回相应文书。





│ 中国政府公开信息整合服务平台 │ 人民检察院案件信息公开网 │ 中国审判流程信息公开网 │ 中国司法大数据服务网 │ │ 中国执行信息公开网 │ 全国法院减刑、假释、暂予监外执行信息网 │ 中国涉外商事海事审判网 │ 最高人民法院服务人民群众系统场景导航 │

地址:北京市东城区东交民巷27号 邮编:100745 总机:010-67550114 中华人民共和国最高人民法院 版权所有

京ICP备05023036号